

# Косогорец



**ГАЗЕТА ТРУДОВОГО КОЛЛЕКТИВА  
ПАО «КОСОГОРСКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ ЗАВОД»  
ОСНОВАНА В 1931 ГОДУ.**

## РАБОТА ЗАВОДА

# В феврале и днями и ночами Мы работали двумя печами

Рассказывает начальник производственного отдела Сергей Сергеевич Дождев:

- О работе предприятия в феврале можно сказать следующее.

**Доменный цех** работал двумя печами. Вторая печь работала на выплавке ферромарганца. При плане 3 500 тонн фактическое производство составило 3 940 тонн. Прибавка к плану – 440 тонн. В процентном отношении это выразилось цифрой 112, 6%.

Таким образом, коллектив доменной печи №2 и всего доменного цеха справился с февральским планом. Технологические приёмы, над которыми работал персонал цеха, удалось реализовать, и результат этой реализации налицо.

**Третья доменная печь** в начале месяца работала на выплавке чугуна. С 16 февраля намечен был её перевод на выплавку ферромарганца. Процесс перевода несколько увеличился из-за расстройства доменной печи и как следствие частичной потери производства. При плане 15 350 тонн фактически выплавили 15 050 тонн.

Все заказы по литейному и передельному чугунам были закрыты. И вместо 16-го доменщики 22 февраля перешли на выплавку ферромарганца.

Переход прошёл довольно-таки быстро и успешно. За оставшийся период до конца месяца доменный цех выплавил 1 117 тонн ферромарганца.

С начала марта доменщики работают двумя печами и можно сказать, что успешно. Производительность увеличивается. Она увеличивается ещё и в связи с тем, что с Саткинского металлургического завода на КМЗ было завезено новое сырьё – марганцевый агломерат, который был введён сначала на второй доменной печи, а 1 марта ввели и на доменной печи №3.

Сейчас идут практические испытания этого материала. В испытаниях

участвуют представители завода-изготовителя.

Проводим опытные производственные плавки, после чего сделаем заключение о возможности применения этого материала на нашем предприятии.

На март общее производство доменной печи №3 14 520 тонн, из них 3 520 тонн ферромарганца, остальные 11 000 тонн – передельный и литейный чугуны.



С сырьём у нас всё нормально, с заказами тоже. Надеемся, что ничего экстраординарного не случится, и мы сделаем всё, что задумано.

Агрегаты второй и третьей печей в удовлетворительном состоянии. Март месяц не предвещает нам пока никаких неожиданных сюрпризов.

**План по второй доменной печи** на март месяц определён в 4 800 тонн.

Это в среднем 160 тонн в сутки с двумя остановками на планово-предупредительный ремонт для приведения в порядок жёлоба и другого

оборудования.

**Литейный цех** отработал с выполнением плана по производству, которое составило 200,9 тонн по основному производству литья. К тому же переплавили 87,3 тонны отсева ферромарганца. Это совсем неплохая прибавка товарного ферромарганца и очень важная статья как для литейного цеха, так и для всего завода.

Сырьё и заказами для производства на следующий месяц цех обеспечен. Это будут и планируемые нами на следующий месяц 50 тонн переплава отсева ферромарганца, и планируемые порядка 190 тонн литья. Капитальных ремонтов в настоящее время на предприятии не проводится, ремонтно-строительное управление занято планово-предупредительными ремонтами основного и вспомогательного оборудования в цехах, так же, как и ремонтно-механический цех, и электроцех.

**ТЭЦ-ПВС** работает стабильно, благо наступили тёплые весенние дни. Уже не за горами конец отопительного сезона, а там, как всегда, летний период, который является периодом подготовки к новому сезону.

**Автотранспортный и железнодорожный цеха** отработали с достоинством, не допустив аварий и срывов графиков поставки железнодорожных вагонов, автомобильных и железнодорожных перевозок, поэтому в адрес коллективов и руководителей этих цехов можно сказать всё только хорошее.

Остальные подразделения, не названные в этом материале, также задействованы в общем деле нашего завода. Замечаний и вопросов в их адрес нет. Таковы итоги работы нашего завода в феврале.

**Александр Житков,  
Валерий Ходулин**



**ЛЕОНИД МАРТЫНОВ**

**Я помню**

**Я помню:  
Целый день  
Всё время  
Падал снег -  
И всею тяжестью  
Висел на тёмных сучьях.  
Но это шла весна,  
Тянуло влагой с рек,  
Едва проснувшихся  
И прячущихся в тучах**

**Тянуло  
Влагой  
С рек  
И внутренних морей,  
И пахло льдом,  
Водой  
И масляною краской.  
Казалось – шли часы  
Нитише, ни быстрей,  
А так же, как всегда,  
На старой башне Спасской.**

**Но  
Время  
Мчалось так,  
Как будто целый век  
Прошёл за этот день...  
И не мешала выюга,  
Чтоб нёс по улице  
Какой-то человек  
Мимозы веточку,  
Доставленную с юга.**

## АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

# Заботы ЖДЦ: о производстве, об экономии, о дисциплине, о людях

Интервью начальника железнодорожного цеха Виталия Николаевича Королёва

**- Виталий Николаевич, давайте поговорим об основных направлениях вашей работы. Это тепловозный парк, ремонтная база, диспетчерская служба и так далее. Что сегодня представляет собой железнодорожный цех? Как он работал в 2016 году?**

- Основное направление нашей работы – это исправное техническое состояние тепловозного парка на участке подвижного состава с целью обеспечения всех железнодорожных перевозок внутри предприятия и обеспечение технологического процесса работы доменного цеха, доставка сырья со станции примыкания «Ясная Поляна» и отправка продукции предприятия. Одним словом это то, на чём мы ездим.

И теперь о том, по чому мы ездим. То есть о состоянии верхнего строения пути, его ремонтируемых участках, о приведении железнодорожных путей и стрелочных переводов в надлежащее техническое состояние, обеспечивающее безопасное движение тепловозов и недопущение рисков срыва технологического процесса, об обслуживания доменного производства вследствие аварийного схода подвижного состава из-за неудовлетворительного содержания верхнего строения пути.

В 2016 году руководством железнодорожного цеха, кроме привлечения подрядных организаций, было выдвинуто предложение о создании временной бригады из числа монтёров пути и грузчиков участка выгрузки в количестве десяти человек без увеличения списочной численности монтёров пути и грузчиков. Это делалось с целью экономии средств предприятия и возможности дополнительного заработка для членов этой бригады.

Бригада, составленная из работников цеха, собственными силами, с оплатой по факту выполненных работ, отказавшись от услуг подрядчика и, следовательно, по более низким расценкам,

пустина выполнила следующие работы:

- капитально отремонтирован участок пути №30 станции «Сортировочная», где уложены новые шпалы и новые рельсы протяжённостью 62,5 м. Это напольный склад, где проводятся работы по подъёму коксовой мелочи и её дальнейшей отправки потребителю.

Заменён брус на стрелочном перево-

правочный путь. Опять же для экономии средств была проведена ревизия железобетонных шпал, которые находились на территории завода. Их перебрали, на них были заменены все рельсовые скрепления. И капремонт пути был проведён в полном объёме.

Была проведена замена рельсов на расстоянии 500 м на перегоне ПАО «КМЗ» - ст. «Ясная Поляна».

Вот такие работы были проведены в 2016 году.

**Сколько сейчас тепловозов из состава тепловозного парка на линии?**

- В связи с сокращением производства сейчас на линии работают шесть тепловозов.

Тепловозный парк у нас состоя-

ит из 12 единиц. Один тепловоз сейчас отставлен и требует ремонта. Если потребуется большее количество тепловозов, то будет принято решение о его ремонте. Сейчас он не нужен и отставлен также с целью экономии финансовых средств предприятия.

Действующих тепловозов на данный момент 11 единиц. Шесть тепловозов на линии, и в зависимости от объёмов производства, от количества прибывающего сырья – один на техническом обслуживании, один – в ремонте в депо, два в резерве и один в крупном ремонте.

Зима стояла снежная, суровая. Особое внимание уделялось состоянию путей, стрелочных переводов, постановке вагонов под погрузку и выгрузку.

**Как вы справлялись с ситуацией в очень сложных погодных условиях?**

- В прошлом году, чтобы справляться с ситуацией, мы набирали шесть человек на очистку стрелочных переводов на зимний период. В этом году мы обошлись собственными силами, и людей на такую работу не набирали по причине того, что штат грузчиков у нас был укомплектован. В зависимости от количества прибывающего сырья у нас была возможность снимать грузчиков на очистку путей и стрелочных переводов. Эти работы были внесены в их рабочие инструкции.

Весь участок выгрузки и вся «стrelочная улица» до 83-й стрелки – это угол котломонтажа – были переданы в ведение начальника участка выгрузки Сергея Подчуфарова для того, чтобы исключить набор дополнительного персонала на участок пути.

При любых погодных условиях мы находили возможность разгружать прибывающие грузы этим же количеством людей. Во время обильных снегопадов снимали грузчиков, и они помогали монтёрам пути. Работу организовывали так, что никаких задержек не было.

**А цеха завода идут вам навстречу в случае сложных ситуаций?**

- За цехами завода, согласно приказу, закреплены определённые участки. Людей выделяют начальники цехов. Никаких срывов, вопросов и споров по этому поводу не было.

**Какие ещё важные вопросы вы решали?**

- Важным был вопрос обслуживания пароразогрева. Совместно с нами этим вопросом занимались руководители разных рангов. Сейчас стоит очень острая проблема: снижение затрат по расходу пара. Это, пожалуй, самый основной вопрос.

**В процессе выгрузки для разбивания смерзшейся руды и кокса вы применяли виброразгрузчик?**

- Виброразгрузчик всегда находится в исправном состоянии, но мы обошлись в этом году без его применения.

Когда груз прибывал в самый опасный период перепада температур, нам на помощь всегда приходил доменный цех. Таких сложностей, как несколько лет назад, не было. Руда приходила перемороженная и нормально выгружалась.

**Виталий Николаевич, когда мы встречаемся, мы всегда говорим о проблеме кадров. Кадры – это люди. Давайте поговорим о людях.**



- В таком случае надо вернуться к тем, о ком шла речь в самом начале нашей встречи.

Условия работы сейчас таковы, что приходится полагаться только на свой основной костяк.

Это бригада по ремонту тепловозов под руководством старшего мастера Евгения Исаева: слесари Александр Романов, Юрий Андрюхин.

Это бригада ремонта участка пути: бригадир Николай Корхов, старший мастер Александр Капустин.

Это машинист-инструктор Алексей Михайлов. Это мастер кранового хозяйства Алексей Макаров.

Им, как говорилось выше, приходится выполнять и дополнительные работы. Сейчас обходимся тем штатом, который у нас есть. Тенденция такова, что руководство предприятия всегда идёт людям навстречу. Имеется в виду, что если человек выполняет какие-то дополнительные обязанности, то ему за это доплачивают.

**Окончание на стр. 3**



смогла заработать для себя дополнительные средства в нерабочее время.

Используя эти возможности, бригада монтёров пути и грузчиков под руководством старшего мастера Александра Ка-

## АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

# Заботы ЖДЦ: о производстве, об экономии, о дисциплине, о людях

**Начало на стр. 2**

А лица, которые пьют на рабочем месте или пьяные идут на работу и от которых, не приведи Господь, может произойти несчастный случай, - мы от таких людей избавляемся. А как поступать иначе, если человеку ежесменно говорят, что так делать нельзя, а он всё равно делает.



А кто хочет и может работать, пусть тот работает и получает дополнительные деньги.

Если уж мы заговорили о кадрах, то нужно сказать, что сейчас, когда производство снизилось, на место лиц, которые были уволены за нарушение трудовой дисциплины, мы никого не набираем.

Повторюсь, пусть работают и зарабатывают те, кто хочет работать и зарабатывать.

Если возникнет на время отпусков необходимость кого-то взять на работу, будем писать в отдел кадров, или будем недостающих специалистов просить в РСУ, например, сварщиков.

А пока до массовых отпусков далеко, будем использовать имеющиеся силы.

Участок выгрузки, ремонтная служба, помощники машинистов, машинисты тепловозов, мастера всех уровней, диспетчеры, дежурные по станциям. Если все эти люди будут работать слаженно и чётко, тогда успех обеспечен.

Вот мы говорим о взаимозаменяемости людей на участках. По такому случаю мне хотелось бы похвалить и отметить с положительной стороны грузчиков Евгения Королёва и Сергея Левахина.

Порой тяжело бывает с ремонтом тепловозов. Например, в период ремонта тепловозов ТГМ-6 №1907 и тепловоза ТЭМ-2 №111, проводилась большая работа, приходилось третью часть дизеля разбирать для того, чтобы поменять шестерни привода и масляные насосы. Я привлекал этих парней, которые работают грузчиками, снимал на время с их основной работы, чтобы они помогли здесь, в депо, и получили навыки слесарной работы, имея определенный опыт. И они добросовестно трудились. Вот на таких людях и держится железнодорожный цех.



Правильно сказано, что взаимодействие – большая сила. Необходимо, чтобы каждый на рабочем месте выполнял свои основные обязанности. И очень бывает приятно, когда люди проявляют личную инициативу, и у них есть какая-то, как говорят в народе, заботушка о предприятии. Если есть такая заботушка – с такими людьми и работать приятно.

Нужно, чтобы человек не стоял в стороне, а честно выполнял свои обязанности, и считал, что цех – его второй дом, потому что в нынешних условиях, чтобы выжить, по-другому работать нельзя.

**- Костяк держит весь коллектив, он развивается, он передаёт свой опыт молодому поколению, приходящему в цех. И такая связка особенно должна проявить себя в этом году, потому что 2017 год – это год 120-летия Косогорского металлургического завода.**

Эти слова подтверждаются фактами. На завод приходят новые люди. Они проходят и стажировку, и расписываются в инструкции, но всё равно отношение к работе у некоторых оставляет желать

лучшего. Тяжело и грустно вспоминать эпизоды, связанные с их отношением к работе.

Вот человек проработал полтора месяца на заводе, допустил брак в работе. Имеется случай прорыва водовода, что привело к остановке доменной печи. Конечно, всё это неприятно, но всё помнится. Поэтому производственный опыт необходимо передавать, говорить об этом на каждом производственном совещании, чётко контролировать работу на линии, потому что железнодорожный цех – это цех повышенной опасности.

Если кто-то проходит мимо нарушителя, то умалчивание может привести к серьёзным последствиям. И надо помнить: когда убеждения не помогают, применяются меры дисциплинарного воздействия.

Но светлую мысль о том, что большинство людей у нас всё же люди добросовестные и дисциплинированные, нужно подтверждать своими поступками и хорошей работой.

Пользуясь случаем, что на дворе весна и всем памятен праздник – День 8 марта, хотелось бы упомянуть о женщинах – работницах ЖДЦ. На их хрупких плечах лежит работа на производстве, домашние хлопоты, забота о родных и близких. Благодарю за добросовестную работу дежурных по станции: Ирину Пронину, Елену Быняеву, Евгению Кузнецова, Кристину Захарову, начальника службы эксплуатации Наталию Виттик, диспетчера транспорта Ирину Ковалеву, специалиста по коммерческой работе Надежду Тарасову. Желаю всем крепкого здоровья, счастья, благополучия, любить и быть любимыми!

**Александр Житков,  
Валерий Ходулин**

## НА КОСОЙ ГОРЕ И ВОКРУГ

## По следам праздника

**В честь Международного Женского дня 8 марта в актовом зале ремонтно-строительного управления ПАО «КМЗ» состоялось торжественное собрание.**

Директор по работе с персоналом Юрий Моисеев поздравил женщин завода с праздником, сказав в их адрес



много тёплых слов, и зачитал приказ генерального директора Сергея Киреева, в соответствии с которым всем труженицам предприятия было выплачено денежное вознаграждение.

Кроме того, 50-ти наиболее отличившимся труженицам вручены почётные грамоты завода. Все награждённые получили букеты цветов. Процесс награж-

дения сопровождался музыкальными номерами. Одна за другую наши заводские подруги в нарядной одежде, красивые и



одухотворённые мужским вниманием поднимались на сцену.

Торжественное собрание завершилось красочным праздничным концертом, в котором наряду с самодеятельными артистами ДК «Косогорец» приняли участие и представители завода: работник заво-

дуправления исполнитель популярных песен Алексей Андриянов и руководитель пресс-центра поэт, заслуженный работник культуры РФ Валерий Ходулин.

Выступили вокальный ансамбль «Тоника», танцевальный коллектив «Сударушка», солист Юрий Драницин. Мастерски вели программу Андрей Лёвин и Артём Кириченко.



Прозвучали такие стихи:  
**Голубеют снежные полянки.  
Солнце блещет вешним янтарём.  
Милые мои косогорянки,  
Поздравляю всех вас с**

**Женским днём.**

**Вы для нас как чудные мгновенья.  
Сколько вас – никто не сосчитал  
На складах, в заводоуправлении,  
И в цехах, где плавится металл.  
С нами вы и в радости и в горе,  
Всюду ваши спорятся дела,  
Будь то за компьютером в кабинете  
Или у домашнего стола.  
Будьте вы счастливы и здоровы,  
И верны России до конца.**

**И мое приветственное слово  
Пусть войдет вам в души и сердца.**

О стойкости и верности, женственности и доброте, чуткости и трудолюбии заводчанок говорил председатель профкома Игорь Борисов.

**Александр Житков,  
Валерий Ходулин**

**ПОЗДРАВЛЯЕМ**

Цеховой комитет профсоюзной организации завоудуправления тепло и сердечно поздравил с днём рождения членов профсоюза

**ЕЛИЗАВЕТУ ВИКТОРОВНУ ВОРОТНИКОВУ,**

повара цеха общественного питания,  
родившуюся 20 марта

**ЭЛЬВИРУ АЛЕКСАНДРОВНУ ТИШКИНУ,**

кладовщика главного склада,  
родившуюся 22 марта,  
и пожелал им крепкого здоровья, счастья,  
бодрости и оптимизма.

«Косогорец»

присоединился к добрым пожеланиям.

**ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ****Спасибо за память**

Выражаю огромную благодарность коллективу редакции газеты «Косогорец», лично редактору Валерию Ходулину и автору Виктору Савостину за статьи о моих родителях Чукановых Анне Сергеевне и Николае Ильиче, опубликованных в последних номерах «Косогорца» под рубрикой «К 120-летию КМЗ. Рассказы о прошлом.

Меня подкупили искренность и теплота, с которыми написаны эти воспоминания.



У моих родителей было много друзей. У сожалению, большинства из них уже нет. Думаю, что членам их семей, также как и нашей, будет приятно вспомнить молодость, ушедших отцов и матерей, и убедиться, что они не забыты.

Эти газеты со статьями мы передадим нашим внукам, которые гордятся своими прадедами и будут знать, как они жили и трудились, и какой след оставили на земле.

Хотелось бы пожелать здоровья и сил Виктору Серафимовичу Савостину и Валерию Георгиевичу Ходулину в подготовке и публикациях подобных материалов.

И не только потому, что речь идёт о моих родителях. Они действительно были хорошими людьми и заслужили добрую память.

Эти материалы – живая, семейная и дружеская связь времён. Они - свидетельство того, что люди не ушли в небытие, а действительно живы, и будут жить до тех пор, пока живы те, кто о них помнит.

Большое спасибо.

Чуканов Александр Николаевич

**Вниманию родителей, имеющих несовершеннолетних детей!**

Отдел социальной защиты населения по г. Туле ГУ ТО «Управление социальной защиты населения Тульской области» в дни летних школьных каникул организует отдых и оздоровление детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (детей из малоимущих семей, детей-инвалидов, которые по медицинским показаниям могут самостоятельно находиться в оздоровительных учреждениях, детей из семей, находящихся в социально опасном положении) в загородных оздоровительных учреждениях Тульской области.

В летний период 2017 года в санаториях и загородных лагерях Тульской области планируется оздоровить более 500 детей данной категории, проживающих на территории муниципального образования г. Тула.

Приём заявлений от родителей на получение бесплатных путёвок в загородные оздоровительные учреждения Тульской области осуществляется в секторах по работе с населением отдела по месту жительства граждан.

Задать интересующие вопросы можно по следующим контактным телефонам:

Зареченский округ: г. Тула, ул. Октябрьская, д.28, тел. 47-44-42,

Привокзальный округ: г. Тула, ул. Седова, д.25, тел. 77-81-01,

Пролетарский округ: г. Тула, ул. Плеханова, д. 48б, тел. 42-18-54,

Центральный округ: г. Тула, ул. М.Тореза, д.4, тел. 36-76-20,

Советский округ: г. Тула, ул. Фрунзе, д.29, тел. 55-57-64.

Начальник отдела О.Д. Чижова

**Учредитель:**  
**ПАО «КМЗ»**

**Адрес редакции:**  
**300093, Россия, г. Тула, пос. Косая Гора,**  
**Орловское шоссе, 4. Наш телефон: 24-39-54.**  
**e-mail: press-centr@kmz-tula.ru**

**ДИСЦИПЛИНА**

По данным оперативных сообщений службы охраны за период с 10 по 17 марта на территории завода предотвращено хищение 302 кг ферромарганца.

**БУДЕМ ЗДОРОВЫ****Коварная болезнь**

**Уважаемые работники Косогорского металлургического завода!**

24 марта во всём мире отмечается День борьбы с туберкулёзом. Именно в это день в 1882 году Робертом Кохом был открыт возбудитель туберкулёза.

Туберкулез был известен еще с древних времен под названием « чахотка ». В настоящее время, несмотря на все принимаемые меры, количество инфицированных и больных туберкулёзом людей на планете растёт уже несколько десятков лет. На земном шаре насчитывается более двух с половиной миллиардов человек инфицированных микобактериями туберкулёза, но заболевают из них только те, у кого резко падает иммунитет. Пока иммунитет в порядке, человек, даже будучи носителем бактерий, здоров и не способен заразить окружающих.

Ежегодно в России выявляется до 100 тысяч новых случаев туберкулеза. В нашей области в прошлом году таких случаев было выявлено 813.

Что же представляет собой туберкулёз? Туберкулёз является хроническим инфекционным заболеванием, которое вызывается микобактерией туберкулёза или палочкой Коха. Туберкулёз поражает различные органы, но чаще всего - лёгкие.

Основным источником инфекции является больной человек, выделяющий микобактерии с мокротой, мочой и испражнениями во внешнюю среду, где они могут сохраняться до 5-6 месяцев. Чаще всего заражение происходит через воздух, куда попадает возбудитель при кашле и чихании больного. Возможно заражение через руки и предметы обихода, загрязнённые выделениями больного. Туберкулёзом болеют не только люди, но и животные, поэтому заразиться можно и при употреблении продуктов питания: молока, сметаны, творога, сыра, мяса, полученных от больных туберкулёзом животных.

Установлен ряд факторов, способствующих развитию туберкулёза. Это:

- хронические заболевания лёгких, сахарный диабет, язвенная болезнь желудка и 12-перстной кишки, психические и наркологические болезни, ВИЧ-инфекция;

- неполноценное питание, переутомление, длительные стрессы, неблагоприятные условия труда и быта, которые снижают защитные (иммунные) силы организма;

- курение, злоупотребление алкоголем и наркотиками;

- низкий уровень санитарной культуры населения.

От момента заболевания до появления его характерных признаков может пройти от 3 до 12 недель. Симптомы заболевания: быстрая утомляемость, слабость, потливость, особенно по ночам, кашель или покашливание с выделением мокроты, повышение температуры тела до 37,2 гр. С, снижение аппетита и потеря веса.

Туберкулёз - излечим, но только при проведении полного курса лечения специальными препаратами, под контролем врача. Курс лечения длительный и зависит не только от стадии и формы заболевания, но и от выполнения рекомендаций самим больным.

**Меры по профилактике туберкулёза.**

**Необходимо проводить прививки вакциной БЦЖ новорождённым и детям в возрасте 7, 14 лет и ежегодные пробы Манту, которые позволяют выявлять начальные стадии заболевания, проводить своевременное лечение и предупреждать распространение инфекции среди окружающих.**

**Регулярно проходить 1 раз в 2 года флюорографические обследования для всего населения и 1 раз в год для больных хроническими заболеваниями органов дыхания, желудочно-кишечного тракта, мочеполовой системы, больных сахарным диабетом.**

**Не употреблять в пищу молоко, сметану, творог, сыр, мясо без ветеринарного контроля.**

**Обращаться к врачу при возникновении острых и обострении хронических форм заболеваний верхних дыхательных путей.**

**Проводить закаливание организма и укрепление иммунной системы.  
Полноценно питаться.**

**ПОМНИТЕ, что раннее выявление и своевременно начатое лечение заболевания позволяют повысить эффективность лечения и значительно снизить риск заражения туберкулёзом!**

Центр медицинской профилактики

Отпечатано в ОАО «Типография «Труд».  
302028, г. Орел, ул. Ленина, 1.  
Тираж 750 экз. Заказ №

Газета выходит 3 раза в месяц.  
Поступившие материалы не возвращаются.  
Ответственность за точность фактов  
несёт автор.